



品牌战略全新升级。 六百年古坊剑指高端市场

2017年9月12日,盛大的"文化自 —中华匠心文脉传承与非遗保护发展论 坛"在北京太庙举办,论坛发起方水井坊成为 了首个走进皇家宗庙的高端白酒品牌。针对 大国文脉的传承和保护,水井坊领导与国家 文博领导们各抒己见, 热烈地讨论了在文化 传承的接力赛上,该如何传好自己这一棒。在 当晚举办的天工御宴晚宴上,四川水井坊股 份有限公司总经理范祥福先生宣布水井坊的 品牌沟通战略正式从"匠艺匠心", 升级为 "600年传承的坊、艺、心",同时宣布将设立 专项公益基金, 让更多传统文化遗产能像水 井街酒坊一样传承下去。

原国家文物局副局长张柏局长表示,水 井坊的蓬勃发展离不开独一无二的"双遗产" 文化优势——物质文化遗产水井街酒坊遗址 及国家级非物质文化遗产"水井坊酒传统酿 造技艺",两者的紧密结合彰显了水井坊传承 600年的坊、艺、心。

水井坊酒传统酿造技艺沿用至今,8代 酿酒大师心口相传、坚持酿造至臻佳酿的匠 心600年不渝。中国的白酒文化本就源远流 长,如何继承、传播和深挖这些传统文化的精 髓,水井坊以自己的行动给高端白酒市场树 立了新的行业榜样。

天山北麓: 葡萄酒文旅产业 正崛起

北纬 44°,被誉为酿酒葡萄黄金纬线。新 疆天山北麓与同处此纬度的法国波尔多、美 国加州一起并称为"世界三大天堂级葡萄产 区"。近日,记者随中央媒体"丝绸之路经济 带"核心区活动,走进天山北麓的玛纳斯县、 石河子市。在这条"葡萄长廊"上,以葡萄园 和精品酒庄为依托的文旅经济步入快车道。

记者发现,这里的葡萄园美不胜收,酒 庄高贵典雅, 在品尝了独具风味的葡萄酒 后,让许多游客放慢脚步,细细琢磨。从参观 旅游到住宿餐饮,田园主题游的全产业链发 展更加多元化。

了解葡萄酒文化 从酿酒师开始

在葡萄酒文化旅游中,不乏葡萄酒专 家、爱好者,但更多的是不懂酒来体会生活 方式的游客。让他们了解葡萄酒文化,最好 的办法是从酿酒师开始。

出生于法国酿酒世家的佛莱德·诺里奥 (Fred Nauleau)是中信国安葡萄酒业股份有 限公司的首席酿造师,在新疆玛纳斯已经坚 守了16个年头,还娶了个中国媳妇。这里每 场葡萄酒品鉴会,佛莱德的出席自然是金字

谈起酿制葡萄酒他滔滔不绝, 葡萄去 梗、破皮、酒精发酵、分离自流酒……怪不得 说葡萄酒是酿酒师的"孩子"。干白、干红、沙 地 1997、2014 年粒选, 四种酒依次品下去, 一边喝,一边听佛莱德介绍酒的特色和侍酒 温度,以及搭配的食物,让游客大开眼界。与 酿酒师的交流能了解葡萄酒文化魅力的精 髓,为很多人打开了一扇红酒文化的大门。

住梦幻葡萄酒庄 体验"慢游"乐趣

"为一个个对葡萄酒世界跃跃欲试的人 提供梦幻实现的空间。"玛纳斯香海庄园总 经理杨新民这样理解葡萄酒旅游。

精致欧洲风情的会客厅、餐厅、起居室 ……在香海庄园,有10多间客房为游客提 供住宿,在这里体验一晚安静与舒适,价格 在 200-400 元不等。房间窗外就是葡萄园, 一直延伸到远山,让人忘却城市的纷繁。而 闲暇间与主人畅聊葡萄酒,走进酿造车间被 "红酒文化"深深震撼,更是不可多得的浪漫

杨新民说,庄园自今年5月运营以来, 接待了上百位来自全国及世界各地的旅客, 现在火爆到需要提前预定才有房间。"昨天 刚从澳洲来的游客,只在中国呆2天,就在 庄园住了一天,他太中意这里的葡萄酒,天 山北麓独有的天气赋予了这里的葡萄酒特 有的清爽和均衡感。我喜欢接待这些热爱生 活寻找新经历的游客。

酒庄亦景区 不出新疆的"欧洲游"

每个女孩都有一个公主梦,25岁新疆女 孩的小李和她的老公选择在石河子张裕巴 保男爵酒庄拍摄了婚纱照。夕阳下,法式古 典风格的城堡在一行行葡萄藤蔓的映衬下 典雅庄重,这里不仅是拍摄观光、休闲娱乐 的好去处,还可以打造浪漫唯美的室外婚

据该酒庄旅游公司总经理王积家介绍, 巴保男爵酒庄斥资 8.5 亿元开发建设,2015 年拿到国家 4A 景区授牌,参观门票为 258 一张。游客可以徜徉在酒庄,品至纯至真的 葡萄美酒、深入酒窖迷宫、观赏 4D 梦幻影 院、探索葡萄酒的秘密……王积家表示, 2016年酒庄营业收入达到 2.72亿元,其中 旅游收入2000多万元。到今年6月底酒庄 已接待游客近10万人次。从葡萄美酒到文 化旅游,实现了一、二、三产联动的持续发展 模式。

新疆葡萄酒产业 谋求打造世界顶级产区

■ 夏晨 柳新勇

在新疆的葡萄酒行业,活跃着一批白 手起家的企业家。他们从在不毛之地上种 植葡萄起步,到在戈壁滩上建起酒厂,再到 葡萄酒销售盈利打出品牌。如今,他们有了 新的目标:生产出更多有"新疆味道"的葡 萄酒,把新疆打造成一个世界葡萄酒的顶 级产区。

新疆焉耆回族自治县县长苏晓莉说,从 1998年开始历时近20年,焉耆县举全县之 力发展酿酒葡萄产业。目

如今,新疆各家

型葡萄酒产业,以适应休闲旅游

市场的快速发展,并让消费者

和游客享受到新疆土壤和

阳光酿造的葡萄酒。

前,已建成基础设施完 善的酿酒葡萄基地 10万亩。

李瑞琴是第 一批在焉耆创 业、种植酿酒葡 萄的女企业 家。上世纪七 十年代为了 谋生,她从山东 来到焉耆落户, 办过砖厂、皮毛

厂,做过边贸生意。 李瑞琴现在已拥有 4万亩葡萄园,从最初 被周边所有人怀疑到带领 周边农民有活干、有钱挣,她为汗 水泪水交织的奋斗深感自豪。

苏晓莉说,葡萄酒产业促农增收的效果 是明显的,葡萄基地种植、冬埋、出土、采收等



季节性用工,以及相关的酿 酒、制瓶、纸箱、运输、餐饮 服务产业,每年可以为焉耆 县农民提供就业岗位 4500

苏晓莉说,葡萄酒产业是绿 色产业,在为企业带来利润、促农 增收的同时,还可以在区域形成大 面积的绿色植被,在防风固沙、涵养水 源、提高绿化覆盖率等方面产生生态效益。 新疆得天独厚的水土气候资源给酿酒葡

萄的生长注入了卓越的品质基因。目前,新疆 已培育、形成了天山北坡、焉耆盆地、吐哈盆 地、伊犁河谷四大产区,成为中国重要的葡萄 酒生产基地。

位于新疆天山北麓葡萄酒产业带的玛纳 斯县,目前酿酒葡萄种植面积 4 万亩,年加工 能力10万吨。苏斌是玛纳斯县一家葡萄酒产 业龙头企业的经理, 也是中国领先的集葡萄 种植、生产、贸易、科研为一体的大型葡萄酒 上市企业。"酒庄旅游的概念在中国方兴未 艾,新疆的旅游资源非常丰富,期待能把葡萄 酒和旅游结合起来。"苏斌说。

他欣喜地告诉记者:"今年当地政府决 定,在工厂的旁边建立了一个葡萄酒博览中 心,马上就封顶开始装修了。

"要介绍国外的和国内的葡萄酒产业,每 年要开葡萄酒节。我们也在和知名的国际大 赛联系,希望以后很多国际性的品酒大赛和 全世界的葡萄酒都能漂洋过海到新疆来。"苏

如今,新疆各家葡萄酒企业都希望通过 打造明星企业、明星产区,形成能产生集群效 应的环境友好型葡萄酒产业,以适应休闲旅 游市场的快速发展,并让消费者和游客享受 到新疆土壤和阳光酿造的葡萄酒。

"这将成为新疆的一个独特产业,我们会 努力把把品牌做出来,将新疆打造成一个世 界顶级的产区。"苏斌说。

第 18 届中国秦皇岛国际葡萄酒节举行

9月24日,由中国酒业协会和河北省秦 皇岛市人民政府联袂主办的第 18 届中国秦 皇岛国际葡萄酒节系列活动在秦皇岛市举 行。此次活动包括 2017 中国葡萄酒国际峰会 暨中国葡萄酒发展论坛、中国・国际马瑟兰葡 萄酒大赛颁奖典礼、秦皇岛葡萄酒特色优势 产品推介会等主题活动。

在 2017 中国葡萄酒国际峰会暨中国葡 萄酒发展论坛上,中国酒业协会理事长王延 才发表了主旨演讲。他指出,近几年,我国葡 萄酒产业处于调整期,与国外葡萄酒品牌的 竞争更趋激烈,国产葡萄酒生产成本居高不 下,目前全行业仍在底部徘徊。为此,我国葡 萄酒产业应采取5项应对举措:第一,做到酿 酒葡萄品种的区域化和葡萄酒酒种的区域 化;第二,做好酿酒葡萄原料基地建设标准化 和机械化;第三,打造极富地域性、性价比合 理的个性化葡萄酒产品;第四,大力创新市场 推广模式;第五,积极建设和推广本土葡萄酒 文化。时下,我国葡萄酒产业已经到了一个新 的发展关口,谁能在思维、理念、技术、运作模 式等方面有更快、更好地调整和突破,谁就能 占得先机,否则就会被市场淘汰。只有以科学



态度和长远眼光来探讨应对的策略,才能确 保中国葡萄酒产业适应市场的新常态。

秦皇岛市市长张瑞书在致辞中表示,秦 皇岛作为一个拥有 400 余年葡萄种植历史的 城市,新中国第一瓶干红葡萄酒就诞生在秦 皇岛,经过多年的精心培育和发展,秦皇岛已 形成了集生产、研发、旅游、休闲为一体的葡 萄酒产业体系。近年来,秦皇岛市委、市政府 高度重视葡萄酒产业发展,坚持走高端化、精 品化道路,葡萄酒酒庄建设、葡萄酒小镇等一 批项目不断推进, 为秦皇岛市葡萄酒产业新 跨越、打造世界知名的国际葡萄酒城打下了 坚实基础。为了更好地打造中国葡萄酒城,发



展壮大我国葡萄酒产业,与中国酒业协会共 同组织了本次论坛,以高规格、高视角、高水 平的顶级品牌论坛为平台,邀请国内外顶级 行业专家, 共商葡萄酒产区品牌推广模式以 及产业发展之路, 重塑中国葡萄酒在市场中 的定位,促进中国葡萄酒产业在保持创造性、 独特性的前提下发展壮大。

8月18日,中国酒业协会和秦皇岛市政 府共同举办了首届中国·国际马瑟兰葡萄酒 大赛, 共有中外 33 款马瑟兰葡萄酒产品参 赛。9月24日,此次大赛颁奖典礼在北戴河 举行,秦皇岛金士国际葡萄酒庄有限公司酿 造的 2015 马瑟兰干红葡萄酒(陈酿)荣获特别



金奖,9款产品分别荣获金奖、银奖和铜奖。 同日, 在秦皇岛葡萄酒特色优势产品推介会 上,来自金士酒庄、朗格斯酒庄、茅台酒洞、华 夏酒庄、仁轩酒庄的6款酒品受到业内人士

据悉,本届葡萄酒节还举办了秦皇岛葡 萄酒产区自酿大赛、中国秦皇岛国际葡萄酒 节特许产品开发销售、"秦皇岛葡萄酒伴爱走 天涯"义卖助学消夏晚会、万人品酒大会、秦 皇岛葡萄酒共襄酒节网上购物节、"领袖产 区、挥杆未来"高尔夫邀请赛、秦皇岛葡萄酒 产区 (柳河山庄) 微商大会等一系列主题活

酒道人生 | Wine life

职业"寻酒人":1万元收瓶白酒 7年后拍出 135万

■ 陈勇 梅建明

张晶晶,南京80后,名字有点秀气,却是 一个整天和白酒打交道的纯爷们。在接触到 白酒圈多名前辈级大佬后, 名校毕业的他毅 然辞掉台企高薪工作,一头扎进中国顶端的 白酒圈。在刚刚结束的全国品酒大赛上,他 获得冠军,拿到10万元大奖。除了品酒,他还 是一名"职业寻酒人",他的目标是找到一款 "父辈们喝得起"的纯粮酿造白酒,质量好,价 格不高。

其实在南京,有不少张晶晶这样的"寻酒 人"。记者带你揭秘南京的老酒圈,里面的故 事挺精彩。

🥻 🖟 全国大赛夺冠,10 万奖金打算 换老酒

9月22日上午,在中国酒业协会主办的 中国首届"真实年份名酒"品评大赛上,张晶 晶从全国数百名参赛者中脱颖而出,夺得大 赛冠军,荣获一等奖,奖金10万元。这是中国 酒类行业首次针对年份名酒(老酒)举行的品 评大赛,参赛的都是圈中高手。

面对这笔奖金,张晶晶说,希望将这笔钱 换成老酒。

生于 1982 年的张晶晶,南京本土"学 霸",本科毕业于东南大学,后取得南京大学 工商管理硕士。毕业后进入一家台资企业,

张晶晶痴迷白酒,工作之外的业余时间 都花在白酒上。可能是体会到了其中的真味, 7年前,他毅然辞职,全身心投入白酒行业。

张晶晶年纪不大,头衔可不少:南京市青 年委员、南京栖霞青商会常务副会长、南京栖 霞工商联执委常委,同时还是国家一级品酒 师。从工商管理到白酒行业,这个跨界可有

张晶晶说,和白酒结缘来自偶然。"当时 我还在南京大学上学,一个同学是洋河酒厂 的一名负责人,正好梁邦昌老师到南京来,我 参与了接待,从此与梁老师结下了不解之



●找不到一款"父辈喝得起"的好酒,一直是 张晶晶的遗憾。

缘。"张晶晶说,正是梁老师带他走进了白酒 的世界。

张晶晶所说的梁邦昌, 正是中国白酒泰 斗、中国酿酒工业协会白酒专家组原组长、原 洋河酒厂厂长。

"此后,我经常跟梁老师一起到全国各地 酒厂,参与酒品指导与赏鉴,受益匪浅。"张晶 晶告诉紫牛新闻记者,得益于梁邦昌的耳提 面命,他领悟到了中国白酒博大精深的内涵。 "白酒作为一种带有深厚文化底蕴、寄托着人 际交流情感的饮品,不仅深植于中国民间,更 是一个支柱产业。"张晶晶说,全国有证的无 证的酒厂超万家,为寻找老酒,他每年要跑一 百多家酒厂。

几年来,张晶晶到过数百家酒厂,喝过千 余种酒,还接触了大量的一线酿酒工匠。"正 是在这样的历练中, 让我见识了不同的酿酒 工艺,也很好地掌握了品酒的技艺。"张晶晶

寻活 想找一款"父辈们喝得起"的好 酒,可是……

"我现在全国各地的酒厂跑,大部分时间

都在外地,就是跟老师们一起,帮助一些酒厂 做技术指导,和一些中国白酒核心圈层接触, 同时收集一些好的老酒。"说这话时,张晶晶 已开始收拾行李,准备出发前往四川。他说, 朋友们称他为职业寻酒人, 哪里有好酒就往

哪里跑。 父亲喜欢喝点小酒,但张晶晶发现,现在 好的白酒价格实在太高, 想喝到好且便宜的 白酒,并不容易。他萌生了一个想法,给父辈 们寻找一款价格在几十元, 又能真正代表中 国传统酿造工艺的纯粮白酒。

"按照工艺来说,白酒分三种。其一,液态 法白酒,即以酒精为基础勾兑的白酒;其二, 固液结合法白酒,即勾兑中酒精不超过 40%,粮食酒比率大于60%;其三,纯酿固态 法白酒,即不添加任何香精、香料、酒精,真正 的纯粮食酿造白酒。"张晶晶说,他想找的纯 粮食酒,就是第三种方式做的,售价不要太 高,质量过关,父辈们花个百儿八十块钱能喝 得起。

几年来,张晶晶一直苦寻的这款"父辈 们能喝得起"的白酒,从南到北,找了很多 酒厂,也找了很多年,并没有结果。"真正的 纯酿生产成本高,资金压力比较大,当年出 产的原酒也不能立即出售变现, 出厂后进 入销售渠道又都有较高的利润要求, 最终 价格大大超出普通人承受的范围。"张晶晶

"张晶晶的寻酒历程,其实是在做系统性 的、正本清源的工作。"梁邦昌说,现在白酒行 业品牌众多,鱼龙混杂,一般消费者很难辨别 白酒性价比的真实性,白酒的消费,最后还是 消费品质, 而不是消费品牌。在寻酒这件事 上,他愿意支持并帮助张晶晶。

在张晶晶的理想里,真正由粮食酿造的 白酒,从酒厂出来,中间商的利润要求不高, 来到普通市民的餐桌上,价格不会太高,这才 是"父辈们喝得起"的好酒,可事实并非如此。 "我希望白酒生产商不要把酒看成是暴利,而 是应该像做奢侈品一样做白酒, 然后以普通 人能消费的价格提供,这样才能更好地传承 和弘扬中国传统白酒工艺。"张晶晶说。

1万元收瓶酒,7年后拍出 135万

其实,在南京有个老酒圈,他们中的不少 人常年外出寻酒,也有不少精彩的故事。为 此,记者联系了南京老酒圈一位资深的老酒 收藏家兼寻酒人张先生。他告诉记者,他寻找 老酒有十多年了,周围有很多收藏老酒的朋 友,为了寻找一瓶好酒,经常坐飞机到广州、 广西、新疆,甚至是日本、马来西亚等地。在朋 友圈中,交流老酒已成常态,有人收藏的好 酒,一瓶拍出百万元的高价也很常见。

张先生以收藏茅台老酒著称,在南京老 酒界颇有名气。张先生告诉记者,他在2009 年收藏了一箱 12 瓶咖啡色的黑酱茅台,1985 年出产的,当初从别人手上收购过来时,每瓶 1万元,在去年拍卖会上,这样的一瓶茅台拍 出了135万元的高价。

2010年左右,张先生和一位朋友曾飞至 广西,从当地一位退休老人手上购得7瓶 1966年7月1日和7月9日产的茅台白酒, 当时以每瓶价格 1.3 万元入手, 如今已有人 出价每瓶 25 万元。"也是通过以前的工作关 系得知这一消息的,这位老人原先是当地一 家腊肠厂的负责人,茅台酒是作为一种调味 原料,企业进了一批茅台酒,但后来企业破产 后资产进行了清理,这位负责人分得了一箱 茅台。"张先生告诉记者,本来一箱是20瓶, 后来他家里人喝了一些,因喝不惯,最终剩下 10瓶,品相也不错,但对方只愿意出售7瓶。

据介绍,在老酒圈中,流传着不少这样的 寻酒人,一些人甚至长年备好出国护照,一有 消息就立即飞赴国外,接洽商谈。比如,上个 世纪60年代茅台酒厂曾出口了一批白酒到 日本,飞天的商标换成了葵花商标,再后来又 换回飞天商标。因为这个商标熟悉的人不多, 至今在日本还有留存,因此成了国内寻酒人 追逐的目标,最高的价格也卖到几十万元一

"有的人为了求购一瓶老酒,而主人不愿 意,他会专门跑到别人家,请人吃饭,聊天,甚 至替人做家务事。"张先生说,这样的寻酒故 事太多了。